

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 24 de Noviembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase t...ndencia al Admi...nistrador...ción, San Fran...cisco, 32.



Tercer número 11

EL DESASTRE (1)

«Pero á muchos les pareció, y así me pareció á mí, que fué particular gracia y merced que el cielo hizo á España, en permitir que se asociase aquella oficina y capa de maldades, y aquella goma, ó esponja y polilla de la infinidad de dineros que allí sin provecho se gastaban, sin servir de otra cosa que de conservar la memoria de haberla ganado...»

CERVANTES.— Descripción de la pérdida de la Goleta y del Fuerte de Tínez.—(Quijote, parte I, capítulo XXXIX).

La pérdida de las colonias americanas y la desigual guerra con los Estados Unidos habían sido previstas hace más de un siglo por el insigne Conde de Aranda: la independencia de Cuba y de Puerto Rico era inevitable; pero la guerra con la Gran República Americana pudo ser conjurada, si el más ilustre de los políticos españoles de este siglo, D. Juan Prim, no hubiese encontrado enérgica oposición en el Consejo de Ministros, cuando, en 1869, trató de vender la Isla de Cuba á los norteamericanos.

Fracasado el proyecto de Prim por la estúpida oposición de D. Manuel Becerra, siguió la guerra de los diez años hasta que la diplomacia del General Martínez Campos consigue, en el Zanjón, la pacificación de la Gran Antilla.

(1) Las teorías contenidas en este artículo han sido formuladas por mí antes de que se diese el grito de Baire: algo de ellas dije en un discurso pronunciado en San Lorenzo del Escorial en 4 de Diciembre de 1892 ante el General Polavieja y el ex-Ministro Sr. Fernández Villaverde. En otro artículo publicado en *Pro Patria* en Noviembre de 1894 y traducido al francés en Mayo de 1895 (*Revue du Monde Latin*) expresé las mismas ideas.

Finalmente cuando ya había estallado la insurrección tuve la honra de pedir en el *Diario de Tenerife* (artículo contestado en el *Boletín de la Cruz Roja*) que los heridos cubanos fuesen tratados de igual manera que los heridos españoles.

Muy injusta fué la opinión pública al juzgar aquella paz: el General que la había llevado á feliz término tenía contra sí el enojo de los partidos extremos, que son siempre los más apasionados: los carlistas no pueden perdonar á Martínez Campos la terminación de la última guerra del Norte; y los republicanos no olvidan jamás el grito de Sagunto. El odio de partido no quiso ver que el pacto del Zanjón era el único medio de someter á Cuba; contra la guerra irregular, la guerra de sorpresas y emboscadas, no deben emplear los generales otro medio para obtener la victoria que la guerra de la diplomacia, la política de la guerra con todos sus caminos tortuosos, con todos los recursos que la guerra regular no puede emplear contra el beligerante, pero que son lícitos á un general cuando se trata de simples combatientes. Ni Scipión el Grande, ni Metelo el Prudente, ni el egrogio conquistador de Méjico, ni el Gran Capitán del Siglo emplearon únicamente para cubrirse de laureles la lucha frente á frente, la batalla en campo abierto sino que apelaron, cuando fué necesario, á los sistemas que ahora mismo ponen en uso los norteamericanos contra los pieles rojas, es decir, á medios infinitamente menos defendibles que los que produjeron la paz del Zanjón.

A nadie se le ocultó, además, ni al mismo general Martínez Campos, que aquella paz no era una paz, sino una tregua; Polavieja, muy especialmente, trazó desde Junio de 1879, siendo comandante General de Puerto Príncipe, el plan que debíamos seguir en la política cubana: «debemos, decía, en vez de querer impedir á todo trance y en todo tiempo la independencia de Cuba, que empeño vano sería, prepararnos para ella, permanecer en la isla el tiempo que podamos estar racionalmente y tomar las medidas convenientes para no ser arrojados violentamente con

perjuicio de nuestros intereses y mengua de nuestra honra antes de la época en que amigablemente debamos abandonarla.» (1)

Desde el tratado del Zanjón hasta las actuales conferencias de París no hubo en España más que dos direcciones generales del pensamiento: una favorable á los derechos de Cuba, tachada por los españoles sensatos y patriotas de opinión pesimista y filibustera; otra partidaria del régimen colonial á outrance, despreciadora de los cubanos, optimista, y defensora de la insigne necesidad de que España es invencible, aun cuando figuren en nuestra historia Guadalete y Zalaca, Rocroi y Trafalgar.

La opinión pesimista sostenía la necesidad de la emancipación de Cuba continuando la política de Aranda y de Prim, dentro del particular criterio de cada partido. Esta opinión, favorable á Cuba, favorable á nuestros intereses, conocedora de las leyes históricas que habían de originar el desastre, amante del Derecho, previsora y honrada, tuvo representantes entre los hombres de todas las ideas: los tradicionalistas pedían, en su programa colonial, una reversión á las Leyes de Indias y una adaptación de aquellas leyes á nuestros tiempos bajo las bases de las antiguas autonomías locales y provinciales, autonomías que son la base del programa tradicionalista; Pi y Margall defendía de una manera absoluta la independencia de la Isla que solo debía formar parte de nuestra nacionalidad si libremente concertaba con España un pacto; Maura, en nombre de la democracia igualitaria y cosmopolita, sostenía que lo que había que conquistar en Cuba era el corazón de los cubanos; Salmorón, representante de la moderna Filosofía, demostraba que el problema de

(1) Véase la magnífica serie de artículos que sobre el *Problema Cubano* publicó D. Pablo de Alzola en la *Revista Contemporánea*.

Cuba, no era un problema español ni un problema cubano, sino un problema humano cuya solución estaba en el estricto cumplimiento de la Justicia; y, finalmente, D. Francisco Silvela, con sentido el más altamente político defendió la teoría de la liquidación del asunto cubano y la defendió no como una cuestión incidental, á la manera que había hecho Prim, sino como lema principal de la bandera de un partido.

* *

Tal era la situación de España cuando sonó el grito de Baire. El desastre era inevitable.

No hay colonia de la extensión y de la riqueza de Cuba que pueda perdurar más de cuatrocientos años en poder de una nación: los Estados Unidos cuya colonización comienza formalmente en 1584 con Walter Raleigh se hacen independientes dos siglos más tarde; las colonias españolas del continente Americano vivieron bajo nuestra dominación desde comienzo del siglo XVI hasta los primeros años del siglo XIX; el Canadá y la Australia son casi independientes; Guillermo III de Holanda, al par que declara abolida la esclavitud en la Guayana, concede á las colonias neerlandesas los mismos derechos que á la metrópoli.

Y es que la ley de emancipación de las colonias no es más que una manifestación político-social de una ley biológica, universal y necesaria que se cumple en todos los seres, ya individuales, ya colectivos: es la ley que hace desprenderse el fruto del árbol, cuando la madurez ha llegado; es la ley en virtud de la cual aparece á nueva vida el niño, cuando el astro de los amores ha llamado nueve veces al seno de la madre, marcando el preciso, misterioso momento, en que lanza el primer vagido una existencia, entre queridos dolores y velos de púrpura que se desgarran;... es la ley que convierte la crisálida en

daba con su presencia una significación terrible á los instrumentos que acabamos de enumerar.

Aquel pretendido verdugo no era otro que el ayuda de cámara del marqués de Rieux. Perina había juzgado conveniente elevarle en aquella circunstancia á la dignidad de verdugo. Tenía en la mano derecha una de esas largas y pesadas espadas con las cuales se decapitaba en otro tiempo á los criminales de Estado.

René, sin disfraz, pero llevando únicamente antifaz de terciopelo negro, ocupaba una butaca colocada detrás de una mesa cubierta de papeles y pergaminos.

Tenía á su lado á la Gulia, vestida de negro, y semejante á una sombría y siniestra aparición.

Apenas Morales acababa de traspasar el dintel del salón, le faltaron las fuerzas.

Se dejó caer de rodillas, gimiendo y murmurando palabras incomprensibles y entrecortadas, y extendiendo hacia Perina y René sus manos agitadas por un temblor convulsivo.

El marqués de Rieux hizo una señal. El pretendido verdugo tendió la espada, cuya punta tocó ligeramente el cuello de Morales. A aquel contacto inofensivo, pero glacial, el ex-gitano se creyó en peligro de muerte y se levantó de un saltó, se echó hacia atrás y comenzó á dar grandes gritos.

—¡Silencio, miserable!—dijo René indignado;—aproxímaos y preparaos á responderme; si no, voy á dar orden de que os aten pies y manos.

Morales calló y se aproximó con sumisión.

—Ante todo, ¿cómo os llamáis?—dijo René.

—D. Guzmán de Tulipano: soy un noble español.

—¡Mentís!—interrumpió el marqués;—sois un bohemio y os llamáis Morales.

El prisionero quiso protestar. René no le dió tiempo.

—Sois el hermano—continuó—de una gitana llamada Car-

—¿Qué os detiene?—preguntó Morales.

—Vuestros intereses, que me son muy queridos—dijo.—

El criado de esa dama ha recomendado mucho que se os diga se trata de una cosa de alta importancia; que su dueña es baronesa y viene de la calle del Infierno.

Morales dió un salto tan brusco, que se encontró de repente de pie.

—¡Diablo!—se dijo.—¡Es mi hermana Carmen, sin duda, la que me envía á llamar! Es preciso que sea una cosa muy grave para que la alta y poderosa Carmen de Kerjean abandone su palacio á media noche y venga á buscarme á este garito! Pero ¿cómo diablos habrá sabido que estaba aquí? ¡Es extraño esto! ¡Por Nuestra Señora del Pilar, juraría que mi muy querida hermana tiene una policía á sus órdenes!

Al decir lo que procede, Morales se envolvió en su capa, cruzó la antesala, que estaba vacía, descendió rápidamente la escalera y se encontró en la calle. Esta estaba sombría, y mucho más para el que saliera de un punto donde había mucha luz. Apenas si se distinguían los vagos contornos de un carruaje parado á dos pasos de la casa, y cerca del cual se tenía de pie un criado.

En el momento en que Morales se presentó, el criado abrió la portezuela y bajó el estribo.

El hermano de Carmen subió con gran ligereza al carruaje y se sentó al vidrio.

—Y bien, querida baronesa, heme aquí á vuestras órdenes: ya veis que no os he hecho esperar... ¿De qué se trata? ¡Decídmelo pronto, muy pronto, por Santiago de Compostela!

La respuesta fué inmediata, pero de ningún modo propia á calmar la inquietud manifiesta de Morales.

El ex-gitano sintió el cañón de una pistola apoyarse sobre su frente, en tanto que una voz sorda y de un timbre enteramente masculino le decía:

mariposa; es la ley que permite al hijo adulto separarse del hogar paterno y fundar una nueva familia; es la misma ley que mueve á ciertas aves á echar del nido á picotazos al hijuelo que ya revolotea y puede buscarse el sustento.

América sucede á Europa, como Europa sucedió á Asia, como Occéania sucederá á América: la renovación de los organismos es un fenómeno universal y eterno: el hijo hereda al padre, tras una generación viene otra generación, tras un pueblo otro pueblo.

Los hombres pensadores reconocen el imperio de las leyes naturales, que rigen el mundo moral como el mundo físico, y no luchan jamás con ellas; así los navegantes no han tratado jamás de cambiar el curso de las corrientes, ni la dirección de los vientos y hasta han conseguido, á menudo, utilizar con ventaja estos obstáculos naturales.

Inglaterra ha ajustado siempre su política á las experiencias de la Historia: cuando á fines del pasado siglo se hicieron independientes los Estados Unidos, la Gran Bretaña no hizo esfuerzos desesperados para retenerlos, sino que buscó nueva expansión colonial estableciendo con lord Clive su dominación en el Indostán; y cuando el engrandecimiento de Rusia y el descontento de los cipayos puso en peligro la dominación inglesa en la India, dirigieron los esfuerzos de la política británica á establecerse sólidamente en la extensa y férax cuenca del Nilo.

Política análoga debió haber seguido España y así lo propuso á Carlos III el ilustre Conde de Aranda quien en el famoso Informe Secreto proponía al Monarca la independencia de todas nuestras colonias americanas. ¡Si se hubiese seguido este consejo hace un siglo, cuando Aranda lo dictó, se evitaran las jornadas fratricidas de Somagoso y Ayacucho y los horrores de las guerras que desde el grito de Yara hasta las conferencias de París se han sucedido en las Antillas!

El Conde de Aranda llegó con su intuición hasta prever la guerra con los Estados Unidos: he aquí sus palabras:

Habla de la independencia de los yanquis y dice:

«Así, pues, sin entrar en ninguna de estas consideraciones (las que se refieren á las relaciones de las colonias y las metrópolis) me ceñiré en la actualidad á la que nos ocupa, relativamente: el temor de vernos expuestos á serios disgustos por parte de la nueva potencia que acabamos de reconocer, en

un país en que no existe ninguna otra en estado de cortar su vuelo.

»Llegará un día en que crezca y se torne gigante, y aún coloso terrible en aquellas regiones.

»Entonces olvidará los beneficios que ha recibido de las dos potencias (1) y solo pensará en su engrandecimiento.

»La libertad de conciencia, la facilidad de establecer una población nueva en territorio inmenso, así como las ventajas de un gobierno naciente, les atraerán agricultores y artesanos de todas las naciones; y dentro de pocos años veremos, con verdadero dolor, la existencia titánica de que voy hablando.

»El primer paso de esta potencia, cuando haya logrado engrandecimiento, será apoderarse de las Floridas, á fin de dominar en el golfo de Méjico....

»Estos temores son muy fundados, señor; y deben realizarse dentro de breves años, si no presenciamos antes otras conmociones más funestas en nuestra América. Justifica este modo de pensar lo que ha acontecido en todos los siglos y en todas las naciones que han empezado á engrandecerse.

Medio siglo después de Aranda repetía Prim en el Senado los temores del gran estadista aragonés del siglo XVIII acerca del poder de los Estados Unidos:

»Durante muchos años, decía, se ha creído en España y en Europa que los Estados Unidos eran una nación de comerciantes, cuidándose poco de cosas de guerra, sin espíritu militar, sin elementos militares, y por lo tanto sin posibilidades de hacer la guerra ni aún en su propio país. Pero ya la Europa puede estar convencida de que no es así y los hombres de Estado deben estarlo también de que LA NACIÓN MÁS PODEROSA DE EUROPA SERÁ INFERIOR Á LOS ESTADOS UNIDOS PARA LUCHAR EN AQUELLA REGIÓN, pues á los Estados Unidos les será hasta fácil el transportar 100.000 hombres con un inmenso material á cualquier punto del Continente (2) mientras que á la nación más poderosa de Europa le será muy difícil transportar siquiera 50.000, si no quiere comprometer su HACIENDA Y EXPONERSE Á UN DESCRÉDITO MORTAL.»

(1) Francia y España que auxiliaron á los Estados Unidos en la guerra de la independencia contra Inglaterra.
(2) Prim debió haber añadido «ó de las Antillas.»

D. Juan Prim como todos los hombres verdaderamente grandes se adelantó á los acontecimientos, consiguiendo como resultado de su clarividencia y de su patriotismo atraerse las iras de los que habían de asesinarle: el único fin práctico de la política de Prim en América fué la evacuación de Méjico en unión del jefe de la legión inglesa, dejando allí á los franceses que, en aquella desastrosa empresa, comenzaron el principio del fin de Napoleón III.

Después de Prim y de Aranda nadie vió con más lucidez la aproximación de la catástrofe que el eximio General Polavieja quien siendo Gobernador Civil y Comandante general de Puerto Príncipe, escribía en 1879 al capitán General de Cuba lo que dejamos consignado más arriba acerca de la necesidad de conceder la independencia.

Igual previsión manifestó Polavieja cuando en 1871 el bill Mac-Kinley cambió todo el sistema arancelario de América, anunciando por conflictos económicos (1) la tercera y última guerra de Cuba. Decía el General: «Creo que en vez de medios violentos emplearán (los Estados Unidos) su sagaz diplomacia para que Cuba, al dejar de ser nuestra, caiga forzosamente en sus manos. El bill Mac-Kinley no es más que el comienzo de dicha política. No ignoran que Cuba es un pollo que se aza en su propia salsa, gracias á la manera de ser de los partidos cubanos y á sus odios irreconciliables.» (2)

El desastre estaba, por consiguiente, previsto y era inevitable por lo que se refiere á la pérdida de las Antillas; pero la guerra con los Estados Unidos y el conflicto de Filipinas pudieron haberse evitado.

Cánovas jamás hubiera declarado la guerra á Norte América; por eso dió el indulto á Sanguily; por eso exclamaba en el seno de la amistad: «yo no quiero la guerra porque nos comen.» (3)

Estalló el conflicto cuando mandaba en España el gobierno de Sagasta. Era Capitán General de Cuba, Calleja. Los liberales estaban resueltos en España á seguir en política colonial el programa de Mauro: «lo que hay que ganar en Cuba es el corazón de los cubanos»; y Calleja, obedeciendo órdenes del Gobierno y confiando en la autonomía permitió que la insurrección se extendiese desde el cabo Maisí hasta la pun-

(1) Todas las grandes crisis reconocen como causa inmediata una cuestión económica.
(2) D. Pablo de Alzola.—Artículos citados.
(3) Alzola.—Artículos citados.

ta de San Antonio. Calleja cumplió con su deber: era un delegado del poder central y debía acatar sus órdenes. Los liberales, por su parte, no cometieron falta alguna, fueron fieles á su programa.

Terminó la época de tolerancia y se abre la segunda etapa de la tercera insurrección: era necesario contener á los insurrectos; pero parecía imposible reducirlos por medio de las armas. Apelamos entonces á la diplomacia y fué encargado Martínez Campos, el pacificador del Zanjón, el que dió feliz remate á la segunda guerra del Norte, el negociador de Melilla, para que redujese á la obediencia á los insurrectos. Nadie más á propósito; pero la insurrección ardía con esa violencia propia de los movimientos en que se juega para siempre la historia de un país: si España vencía, Cuba sería siempre española; si Cuba quedaba triunfante, Cuba sería independiente. No había arreglo posible.

Cánovas que había sustituido á Sagasta y que en un principio lo fió todo á Martínez Campos temeroso del conflicto con los Estados Unidos, se decidió á terminar la insurrección con la violencia. Entonces admiramos y admiró Europa aquel esfuerzo que á Prim le parecía imposible y se vió llegar al otro lado del Atlántico á 200.000 hombres, equipados, armados y conducidos por naves españolas.

Se erigió como principio «la guerra con la guerra» y así como Martínez Campos fué el representante de la «guerra con la diplomacia» así el Marqués de Tenerife fué el encargado de llevar á cabo el nuevo sistema de lucha á todo trance. Weyler fué el último general que pasó de la República á la Monarquía cuando la Restauración; fué el que sometió á Mindanao y el que acabó con la agitación social en Cataluña. Ni el Gobierno pudo haber hecho elección mas acertada ni el General, al adoptar «la guerra con la guerra», faltó á lo que le imponían sus antecedentes de militar inexorable.

Después de esto la tragedia de Santa Agueda: luego las imposiciones de los Estados Unidos: más tarde el cambio de la política guerrera por la política de tolerancia que se había intentado al comienzo de la lucha.... Esta se prolonga y los norteamericanos nos declaran la guerra.

Nuestros marinos y nuestros soldados se portaron con el heroísmo de siempre. Compárese la conducta de nuestra armada con la de la marina

—¡Ni un grito, ni una palabra, ni un movimiento, Sr. Don Guzmán!... ¡si no, sois hombre muerto!

Al mismo tiempo el carruaje comenzaba á rodar con gran velocidad.

Morales, paralizado por el susto, se retiró á uno de los ángulos del coche, y durante algunos segundos pareció más muerto que vivo.

Poco á poco se reanimó, y, como había dejado de sentir el frío del cañón de la pistola, se atrevió á balbucear.

—En nombre del Cielo, adónde me conducís?

—Ya lo veréis.

—¿Qué contáis hacer conmigo?

—No tardaréis en saberlo.

—¿Es mi bolsa lo que queréis? Tengo oro en mis bolsillos. Tomad, registradme... os lo doy todo de buena gana.

Una carcajada irónica fué la única respuesta que obtuvo.

—¡Callad!—prosiguió;—¡es, pues, mi vida la que corre riesgo!... ¡Por piedad, por misericordia, no me matéis!... Yo no os he hecho ningún daño... jamás se lo he hecho á nadie!

—¡Silencio, miserable!—dijo la voz con acento tan imperioso, que Morales se puso á temblar y no se atrevió á desplegar sus labios.

El coche se detuvo. Se abrió la portezuela, y la voz repuso:

—Bajad, Sr. D. Guzmán, y recordad que estáis perdido si pretendéis huir.

Aquellas palabras eran inútiles. El desgraciado Morales no pensaba en una evasión. Apenas si podía marchar; sus piernas soportaban tan mal el peso, bien ligero, sin embargo, de su cuerpo, que fué necesario sostenerle por los brazos para recorrer la distancia que mediaba entre la puerta de la casa y el vestíbulo.

Nuestros lectores habrán adivinado que Perina y René esperaban en el coche á Morales.

En la planta baja del pabellón se encontraba, al lado del salón, una pequeña habitación sin muebles, cuya única ventana tenía una fuerte reja de hierro.

El hermano de Carmen fué encerrado en aquella habitación y abandonado, durante un cuarto de hora, en medio de las tinieblas á reflexiones poco tranquilizadoras.

En vano se repetía que nadie debe desconfiar hasta el último momento de su vida.

La incertidumbre aumentaba las angustias y terrores del bandido. No podía adivinar en qué manos de enemigo desconocido y temible acababa de caer. Comprendía únicamente, por signos infalibles, que aquel enemigo debía ser implacable.

Para acabar, el anonadamiento de Morales llegaba al último extremo, cuando se abrió de repente la puerta de la habitación donde se encontraba, y oyó una voz que le dijo:

—Venid, Sr. D. Guzmán: se os espera.

El ex-gitano obedeció.

El espectáculo que se ofreció á su vista acabó de trastornar más su cerebro.

En medio del salón, débilmente alumbrado, se veía un brasero lleno de carbones encendidos, entre los cuales había colocados tenazas, asadores y un puñal de hoja corva.

Un hombre enmascarado, vestido de rojo, como los que atormentaban en la edad media, y con los brazos desnudos hasta los codos, se encontraba de pie al lado del brasero y

francesa, cuando se limitó á lucir sus bengalas en el Báltico, mientras los prusianos llegaban á París y como si Alemania no tuviese puertos atacables. Compárese el heroísmo de Deschamps, de Eulate, de Concas, de Villaamil, de Lazaga, de Montojo y de Fajardo con la actitud de la escuadra griega que no disparó ni un cañonazo para vengar los desastres de Larissa y de Farsalia. ¿Y qué decir del ejército de tierra que tras los blokhous de Manila y en los campos de Cuba peleó en la proporción de uno contra once?

Los responsables del desastre no son los políticos, que bien prevista tenían esta catástrofe: no son el ejército y la marina que sucumbieron por falta de material y no por falta de valor; no son los gobiernos que han ensayado desde la violencia extrema hasta la lenidad casi absoluta para conservar las colonias. El único responsable es el pueblo, la masa social ignorante y estúpida, el grosero montón de once millones de españoles que no saben leer y escribir, la administración destaralada sostenida mas por la inmoralidad de los que están abajo que no por la inercia de los que están arriba.

Los hombres de la energía de Aranda, de Prim, de Polavieja, y de Cánovas han tenido que luchar con esa masa mal educada, frecuentadora de la plaza de toros, hermana casi por su orientalismo del pueblo turco é incapaz, á pesar de sus virtudes, de resistir en esta lucha del progreso moderno, donde el trabajo, la riqueza y la inteligencia es todo, y son nada los arrebatos romancescos de pasadas edades.

No necesitamos de esas revoluciones teóricas que han esquilado los pueblos latinos, mientras Inglaterra y Alemania no se sublevar nunca; no necesitamos de reversiones al pasado que serían un retroceso y una ruina; necesitamos soluciones prácticas, reformas eficaces administrativas y sobre todo regeneración de la enseñanza y normalización de las fuentes productoras.

¡Quizá todo esto se encuentre en el programa del político egregio que se mantuvo separado últimamente de Cánovas porque Cánovas quería «la guerra con la guerra» y la parte mas sana y mas sensata de las clases directoras pedía lo que pidieron los grandes políticos desde hace un siglo: «la liquidación del asunto cubano»

Las naciones ineducadas no pueden ser colonizadoras y es una dicha haber perdido «aquella gomia ó esponja y polla de la infinidad de dineros.....»

LEOPOLDO PEDREIRA.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 23—9'50 n.

Se ha iniciado nuevamente el alza en algunos de nuestros valores.

El 4 por 100 Interior subió 20 céntimos; el Exterior otros 20; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1890 subieron 25 céntimos y las Obligaciones del Tesoro 10 céntimos.

El Amortizable, los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 y las Acciones del Banco de España, no sufrieron variación.

El cambio sobre París bajó 25 céntimos y el efectuado sobre Londres guarda relación con él.

Madrid 23—10 n.

Hoy se ha sometido á la firma de S. M. el nombramiento de comandante de Alabarderos, hecho á favor del general Pacheco.

El Ministro de la Guerra ha telegrafado al Capitán General de Cuba, señor Blanco, autorizándole para que embarque el día 30 con dirección á la Península.

Continúa en el mismo estado la insurrección tagala, según expresan los telegramas del General Ríos.

Aguinaldo ha manifestado que, ni él ni su gente, están dispuestos á soportar la dictadura yanqui.

Añade que, si apenas terminadas las conferencias de la paz no se declara la independencia del archipiélago, harán armas contra cualquier nación que se posesione de aquel territorio.

En la isla de Negros las fuerzas españolas son insuficientes para disolver las partidas insurrectas.

Madrid 23—10'20 n.

Dicen de París que el Embajador de España en aquella Capital, señor León y Castillo, se halla mejorado de la contusión que días pasados recibió en un hombro al arrojarle de su carruaje por haberse desbocado, en los Campos Eliseos, los caballos que lo conducían.

Tiéñense malas impresiones con respecto á las negociaciones de paz.

Los norteamericanos se muestran intransigentes en lo que se refiere á Filipinas, y dicen que, por ningún concepto, aceptan la designación de árbitro que decida esta cuestión.

La próxima conferencia ha sido definitivamente aplazada hasta el lunes.

Madrid 23—10'55 n.

Muéstrase alarmada la prensa italiana por los preparativos de guerra que hacen los abisinios, basados, según dicen éstos, en que se notan gérmenes de rebeldía en aquella región.

La indicada prensa de Italia excita á su Gobierno para que tome medidas preventivas.

El ex-Gobernador de Cádiz Sr. Ribot, piensa publicar, á más de la *interview* que vió la luz en el periódico mallorquino *La Ultima Hora*, un extenso artículo, defendiéndose de las acusaciones que se le han dirigido.

Así lo ha manifestado á los amigos que fueron á ofrecerle la Jefatura del partido liberal mallorquín, á la que renuncia por ahora el Sr. Ribot.

Madrid 23—11'15 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 54'20.

Id. id. exterior, á 58'70.

Id. amortizable, á 65'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 53'50.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 44'00.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 87'40.

Acciones del Banco de España, á 392'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 35'57 por £.

París, vista á 40'25 por 100 P.

Madrid 24—2'10 n.

Telegrafian de París manifestando que los estudiantes franceses y norteamericanos residentes en la capital de Francia, en un banquete con que los primeros obsequiaron á éstos, brindaron por la prosperidad de ambas naciones.

Los franceses festejaron y victorearon á los yanquis.

Asegúrase que en el próximo Consejo de Ministros se autorizará al se-

ñor Montero Rios para que firme el protocolo de la paz.

Hoy regresará á esta Corte el General Polavieja.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En sesión celebrada anoche por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, se acordó elevar una instancia al señor Ministro de Fomento en súplica de que los títulos del empréstito municipal tengan cotización en la Bolsa.

Asimismo se acordó por el Sr. Alcalde se dé el mayor impulso posible al expediente de ensanche de la población.

Se acordó también que por el arquitecto municipal se estudie el proyecto de construcción de un nuevo grupo escolar en la parte sur de esta población, y elevar instancia al Ministro de la Gobernación, á propuesta del Regidor Sindico, Sr. Trujillo pidiendo, se aumente el servicio de comunicaciones postales entre la Península y estas islas.

Estos importantes acuerdos deben merecer preferente atención por parte del cabildo, y urge sobre todo, á nuestro ver, el que respecta al ensanche de esta ciudad, dado el progresivo desarrollo que cada día viene adquiriendo la misma y la que aún pugna por romper los ya estrechos límites de sus antiguas alineaciones.

Esta mañana zarpó de este puerto para la mar la fragata escuela de guerra holandesa, *Nautilus*.

Hace días, como recordarán nuestros lectores, anunciamos la publicación de un artículo que, con el título de *El desastre* nos ofreciera el distinguido escritor, nuestro querido amigo D. Leopoldo Pedreira, que muchas veces ha honrado las columnas de LA OPINION con sus hermosos escritos.

El haber enfermado gravemente según nos manifiesta el articulista, uno de sus hijos, de cuyo restablecimiento mucho nos alegramos, ha sido causa de que el notable trabajo no llegara antes á nuestras manos.

Hoy al insertar el artículo de referencia, enviamos al Sr. Pedreira la expresión sincera de nuestro agradecimiento por el favor que nos dispensa al escoger las columnas de nuestro diario para dar al público esta nueva producción que seguramente leerán con gusto nuestros apreciables suscriptores.

Coincidiendo con los temores, ya conjurados, de un conflicto con Chile, acaba de aumentarse la marina argentina con cuatro hermosos buques de su propiedad construidos en Italia con los nombres *Garibaldi*, *General San Martín*, *Pueyrredón* y *General Belgrano*, los cuatro del tipo de nuestro infortunado *Colón*.

Ayer tarde zarpó de este puerto para Arrecife y escalas, la fragata de guerra sueca, *Freja*, con objeto de hacer ejercicios de fuego de cañón en las aguas de estas islas, terminados los cuales regresará aquella de nuevo á este puerto.

Han llegado á Madrid en un coche automóvil tres ricos jóvenes parisienes: M. Charles Maurice Robert, Paul Guibert y M. Charles Chalifour, y un criado que les acompaña.

Hace seis meses que salieron de París, habiendo recorrido durante este tiempo el Mediodía de Francia y el Norte de España.

Este automóvil tiene la forma de jardinera, montado sobre ruedas provistas de poderosos neumáticos, se mueve por medio de la gasolina y recorre 30 kilómetros por hora en terrenos llanos y ocho en las pendientes ásperas.

Desde Madrid piensan salir para Andalucía.

El miércoles de la próxima semana se celebrará en el vecino barrio de San Andrés la popular fiesta del suntuo de su nombre, á cuyo efecto tomará parte

en los actos que en la misma se celebren, una banda de música de esta Capital.

La fragata de guerra francesa *Melpomène*, escuela de gaveros, que ayer por la mañana fondeó en este puerto, viene al mando del capitán de navío M. Goes. Dicho buque monta 16 cañones, tiene 2.000 toneladas y 422 tripulantes.

Ha sido nombrado torrero, con destino al faro de la punta de Teno en esta isla, D. Juan Castell y Rodríguez.

Durante la semana última invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, en obras ejecutadas por administración, la cantidad de 1.313'98 pesetas.

El médico norteamericano Federico Sohon ha realizado detenido estudio comparativo entre las maneras de fumar, examinando el cigarrillo, el cigarro puro y la pipa.

Gracias á los progresos verificados por los fabricantes, el papel no conserva el menor rastro de arsénico, y en cuanto al tabaco, resulta que su misma inferior calidad le hace menos inofensivo.

Los mayores perjuicios del puro van en relación directa de su calidad superior, por contener así más nicotina, y sus agradables emanaciones causan más daño al aparato respiratorio.

La pipa irrita más las mucosas por las cantidades de nicotina que van de continuo adhiriéndosela.

Oyendo á Sohon, no queda la menor duda de que los cigarrillos son los que deben fumarse, y es de suponer que serán también los que más le gusten al doctor.

DE SOBREMESA

Un sujeto que vive de gorra, convidándose á comer en casa de sus amigos, sabe que uno de éstos ha sufrido un gran revés de fortuna, y dice:

—Para que se vea que yo no soy de esos que vuelven la espalda á los amigos en la desgracia, desde hoy, si antes comía con él un día á la semana, comeré dos veces.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 23 DE NOVIEMBRE

1071 82 Vapor francés *Turenne*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella despachado por Hamilton C.^a

1072 83 Vapor alemán *Theben*, de Hamburgo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Chile despachado por Hamilton y C.^a

1073 84 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

24 DE NOVIEMBRE

1074 85 Vapor inglés *Clan Macneil*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza despachado por Cory Brothers y C.^a

Registro civil

23 DE NOVIEMBRE

NACIMIENTOS

Mauro Cecilio de la Santa Cruz. Leoncio Pérez y Reyes. Vicente Castellano y Gutiérrez. Manuel Castilla y Rodríguez.

DEFUNCIONES

D.^a Amalia Delgado Pérez, de Guimar, 48 años, casada; Castillo, 78.—Bronquitis crónica.

D.^a Florencia Pacheco y Morales, de la Orotava, 30 años, soltera; Hospital civil.—Fiebre tifoidea.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

24 DE NOVIEMBRE

Santo de hoy.—San Juan de la Cruz.

Santo de mañana.—Santa Catalina.

Luna llena el día 28 á las 3 y 34 m. de la mañana en Géminis. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

| | |
|--|--------|
| OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY | |
| Barómetro reducido á cero | 755'90 |
| Termómetro á la sombra | 20'2 |
| Tensión del vapor | 11'0 |
| Humedad relativa | 63'2 |
| Viento | N. W. |
| Fuerza del viento | 1. |
| Cielo: parte cubierta, décimas | 1. |
| Temperatura máxima de ayer | 23'1 |
| Id. mínima de anoche | 16'6 |
| Estado del mar | Llano |
| Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros | 2'2 |

Nuevo Almacén

LA BOTA DE ORO
 (SUCURSAL DE LA BOTA DE PARÍS)

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un inmenso surtido de calzado de todas clases, formas y tamaños.

Precios sin competencia

Calle Botón de Rosa, esquina á la de Luz.

SEMILLA DE PATATAS INGLESAS
acabada de recibir
SE VENDE
en los almacenes de
HY. WOLFSON
REALIZACIÓN

Por cese del comercio de la viuda de D. Sinforiano Calleja se realizan todas las existencias.

Sal superior á 2 pesetas fanega (salida) pasando de 50 fanegas á 1'65. Para la Capital á 5'50.

Tabaco á 1 peseta la libra, por quintales se hacen rebajas.

Leña de roble superior, rajada, á peseta quintal.

Varios enseres de un barco, á precios muy bajos.

Una magnífica máquina de vapor. Dos máquinas para limpiar cochinita, una nuevo modelo.

Sacos para envases de la misma. Rapias de todas clases para embases de plátanos.

Maderas de pinzapó de varias clases y tamaños.

17

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS
 FARMACÉUTICO Y MÉDICO

CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO Ó INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedía, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

Precio: 5 pesetas botella.

Depositario para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.— Santa Cruz de Tenerife.

REALIZACIÓN
SOLO POR OCHO DÍAS

En el establecimiento de modas de Doña Rosa Fernández, situado en la calle de Cruz Verde, número 24, se realizan los artículos siguientes:

Telas de seda y de lana, mantos de luto, peluche, crespón inglés, blondas de seda negra, crema y de colores, encajes de hilo crudo, tules de malla, céfiros, plumas, cintas, guantes de seda y de piel, pasamanería, botones, flores, pañoletas de luto y de estambre, calcetines de hilo para niños, medias de hilo para señoras, corsets, cinturones, cue-

llos, puños, corbatas, pañuelos, calcetines para caballeros, polvos, verguillas para sombreros, surah de algodón y otra infinidad de artículos.

¡Aprovechar la ocasión!

1.896-8

SE VENDEN

varias casas situadas en esta Capital, y una finca rústica en sus inmediaciones.

Para informes dirigirse al Procurador D. Juan Cullen, San Felipe Nery, número 24.

 **CHARGEURS RÉUNIS**
 Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dunkerque y Havre

El magnífico vapor

COLOMBIA

saldrá de este puerto el día 27 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires

El hermoso vapor

CORDILLERAS

deberá llegar á este puerto el 1.º de Diciembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS**
 DE

F. Prats y C.ª

Para la Habana directamente

El magnífico vapor español

AGOSTO

deberá llegar á este puerto el día 24 de Noviembre. Tiene hueco para carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **VAPORES TRASATLÁNTICOS**
 DE

Pinillos Izquierdo y Compañía.

Para Puerto Rico, Habana, Veracruz y Tampico.

El magnífico vapor español de gran velocidad

PIO IX

saldrá de este puerto el día 30 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **J. T. RENNIE SON & C.ª**

PARA LONDRES

El magnífico vapor

INYONI

llegará á este puerto el día 26 de Noviembre de 1898. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **Forwood Brothers & C.ª**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 25 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.

 **VAPORES TRASATLÁNTICOS**
 DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos

El vapor español de gran velocidad

J. JOVER SERRA

deberá llegar á este puerto el día 8 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The African Steamship Company**

PARA LIVERPOOL, VIA MADERA

El magnífico vapor

NUBIA

saldrá de este puerto el día 29 de Noviembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª

 **Messrs George Thompson & C.ª**

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

NINEVEH

llegará á este puerto el día 30 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**
Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE

El vapor francés

ITALIE

saldrá de este puerto el día 3 de Diciembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GOORKHA

llegará á este puerto el día 5 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **The Woermann Linie M. B. & C.ª**

PARA MADEIRA, PLYMOUTH Y HAMBURG

El magnífico vapor inglés de gran velocidad.

EDUARD BOHLEN

llegará á este puerto el día 18 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

José Zamorano Villar

GRAN NOVEDAD

EN

CIGARRILLOS
NUEVO MAYPOLE

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.